今日 8 版

值班副总编辑 秦丽 2022年8月18日 星期四 第5579期

精神文明报社出版











本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn 国内统一连续出版物号 CN 51-0055 邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

奋力打造新时代文明高地

青海省海东市深入推进移风易俗工作

2022年中宣部(1 新华社北京8月 17日电 为深入学习 贯彻习近平总书记关 于卫生健康工作的重 要指示批示精神,大 力弘扬伟大建党精 神、伟大抗疫精神,激 励广大医疗卫生工作 者为守护人民健康不 懈奋斗,在第五个"中 国医师节"即将到来 之际,中宣部、国家卫 国家卫生健康委联合发布『最美医生』先进事迹 生健康委向全社会公 开发布2022年"最美 医生"先进事迹

丁仁彧、马文义、 许润三、孙宁、张静、 周行涛、胡敏华、高 琪、管向东、潘凤等10 名个人和抗击新冠肺 炎疫情国家流调专家 队光荣入选。他们有 的悬壶济世,为中医 药事业奉献一生;有 的数次出征,奋战在 抗击新冠肺炎疫情一 线;有的潜心钻研,为 消除疟疾作出重要贡 献;有的躬身前行,呵 护儿童青少年视力健 康;有的润物无声,坚 守数十年为患者点燃 心灯;有的扎根边疆、 守护高原村寨群众健 康;还有的激扬青春, 在追梦奋斗中展现青 年医者担当……他们 坚持人民至上、生命 至上,积极投身健康 中国建设,矢志不渝 维护人民健康,生动 展现了党领导卫生健 康事业的奋斗历程和 光辉成就,深刻诠释 了"敬佑生命、救死扶

伤、甘于奉献、大爱无

疆"的崇高精神。 许多医疗卫生工作者表示,要以"最美医 生"为榜样,恪守医德医风医道,不断提升业务 能力,切实担当作为,努力为人民群众提供更加 优质高效的健康服务,用实际行动迎接党的二 十大胜利召开。



严重,村民哪怕借钱都要把红白喜 事办得'有面子',不然就会'抬不 '。"前不久,记者来到青海省 海东市互助土族自治县哈拉直沟 乡白崖村,白崖村党支部书记殷万 淞谈起了如今的变化:"'比阔风' 不见了,'人情担子'放下了,经济 负担显著减轻,大家的幸福感不断 提升。"而这样的变化,正在海东市 "遍地开花"

2018年以来,海东市把反对天 价彩礼、反对铺张浪费、反对婚丧大 操大办、抵制封建迷信作为农村精 神文明建设的重要内容,并于2020 年7月1日颁布实施了全国首部推 进移风易俗工作的地方性法规《海 东市移风易俗促进条例》,随后在全 省率先制定出台了《关于推动移风 易俗,树立文明乡风的意见》,对全 市婚事新办、丧事简办、文明理事作 出了具体安排,推动移风易俗,树立 文明乡风。





现状"比阔风"不见了,新 风良俗取代陈规陋习

7月18日中午,记者来到海东市循化撒拉族 自治县白庄镇民主村村民何从地格的家里,他正 在为女儿何香梅与女婿马维善举办订婚仪式。20 余平方米的院子里,摆放了六七张桌子。一笼笼 热气腾腾的包子、饺子,还有手抓羊肉、清炒蔬菜 等不断被端上餐桌,招待前来祝福女儿出嫁的亲 朋好友,院子里充满了欢声笑语……

民主村党支部书记韩有扫也来到现场,除 了参加订婚仪式外,他还有个重要的任务,作 为村移风易俗监督员进行现场监督。"彩礼不 超过10万元,包括定茶、首饰等费用,女方陪嫁 费用不超过彩礼的8%,宴席每桌标准不超过 780元,不大操大办,勤俭节约……"韩有扫告 诉记者,"每对要结婚的新人都会执行移风易 俗的有关规定,这些规定大大减轻了村民们的 生活支出负担,提升了生活质量。

"循化县居住着撒拉族、藏族、回族、汉族 等多个民族,几年前,各族群众在婚丧嫁娶等

事宜上攀比之风日盛,红白事名目繁多,比如 撒拉族、回族地区结婚彩礼高达20万元,加上 定茶钱、首饰钱、办宴席钱等,综合费用30万元 左右。"前来参加订婚仪式的白庄镇人大主席 王国长告诉记者,这让当地群众苦不堪言,不 少年轻人借钱结婚,然后带着刚过门的新媳妇 出门打工,还有很多男青年因为负担不起相关 费用一直没有结婚。这种情况从2018年起发生 了改变。2018年以来,循化县大力推行喜事新 办、丧事简办、厚养薄葬,持续开展移风易俗活 动,倡树文明和谐新风,全县婚丧事宜新办简 办5220余起。

"推动移风易俗,这是人民群众的期盼。" 海东市委宣传部副部长、市文明办主任杨延春 告诉记者,海东市移风易俗工作开展以来,尤 其是《海东市移风易俗促进条例》颁布实施后, 充分考虑各县(区)经济社会、风土人情、民族 习惯等因素,对"婚事新办、丧事简办、喜事俭 办"等移风易俗事项进行了概括设定,有效改 善了红白喜事大操大办、铺张浪费的社会现 象,努力以新风良俗取代陈规陋习。截至目前, 海东市婚丧事宜新办简办2.77余万起,给群众 累计减轻综合费用7.87亿元。

亮点 加强制度保障, 推动移风易俗全面开展

喜事婚事新办,简化程序,控制彩 礼,丧事简办,提倡健康文明的交往方式 和合理的消费理念。婚事彩礼总数包括 干礼、三金、衣服在内总额控制在6万元 以内,取消压桌钱等陋习。丧事从俭,禁 止铺张浪费,缩减丧事天数,提倡白事就 餐实行"一碗熬饭"……

走进互助土族自治县台子乡新合 村,民居排列整齐、道路宽敞干净、墙绘 美观醒目,舒适宜人的居住环境不禁让 记者眼前一亮。漫步到新合村综合办公 服务中心广场,村民们指着宣传栏上的 村规民约告诉记者,2021年初,新合村发 动全体村民制定新版村规民约,将移风 易俗方面的内容进行了细化,也减轻了 他们的负担。

(下转A2版)

劳动者的笑脸真动人 孙奥

前不久,一位爱画画的大学生张新友进入公共 视野。他利用自己的课余时间,一直坚持义务为保 洁阿姨等一线劳动者画肖像,并无偿赠给他们。肖 像在网上传开后,大家纷纷点赞留言,有的赞美他 对劳动者的关爱,有的说,劳动者的笑脸真动人。

这事值得说一说。 小伙是个有心人。看报道,他找到食堂里打 菜的阿姨、保卫室里值班的大叔、清理地面的保

洁员,先观察他们在工作环境中的状态,拍出能 体现精气神的照片,回去后再仔细构图、画线稿、 上色、勾勒细节……每幅生动的人物肖像背后, 都要花费不少时间打磨。画一幅两幅或许也不 难,难的是一直坚持了下来。

劳动的状态真美好。这些普通劳动者,虽然没 有精致的妆容,也未必有英俊的五官,但朴实的气 质、阳光的笑容,自有一种直击人心的力量。正如哲 人说的,劳动在改变客观世界的时候,也在塑造着 人本身。热爱劳动是中华民族的美德,劳动不光能 给人赋能,还会振奋精气神。看这些画作,仿佛看一 面面镜子,告诉我们:劳动有多美,劳动真光荣。

送画是种小关爱。对一线劳动者的关爱有大 有小。大,有政策上的倾斜、资源上的保障;小,有 夏日里的一块西瓜、冬天的一杯热水。每一张肖 像画,都仿佛是一句感谢:"你们辛苦了,我们看 在眼里、记在心里!"画虽小,寄托着来自被服务 对象的爱。这样的关爱,甚至一句赞美、一句肯 定,会让一线劳动者生起"辛苦也值得"的成就 感,我们何乐而不为?

现在,这样的关心关爱越来越多。95后小伙 韩索力么乃在武汉开拉面馆,连续四年坚持为环 卫工人免费提供"暖心"拉面;前不久,上海黄浦 区有位业主,在小区大门外设了个供应点,免费 给外卖骑手提供面包和牛奶;深圳市实施"暖蜂 行动",标准化建设数百个"暖蜂驿站",为快递 员、外卖员、货车司机、网约车司机等劳动者提供 服务,满足他们"渴了有水喝、热了能乘凉、累了 能歇脚、困难能协调"的基本诉求……

劳动者是 美丽的,关爱劳 动者的举措多



从细微处改善城区文明的"里子"

-北京市东城区以城市文明新风滋养居民生活

城市的核心在人,解决好群众的衣食住行 问题,是城市管理的内在取向;让人民群众在 城市生活得更舒心,是城市管理的重要标尺。

作为新时代首都核心区,北京市东城区以 "崇文争先"理念为引领,精神文明建设在巩固 中不断提升,在创新中不断发展,五次蝉联"全 国文明城区"荣誉称号,正向"全国文明典范城 市"全力进发。近年来,伴随着城区日新月异的 发展,东城区管理者用脚步丈量民意,用实干 彰显关怀,不断补齐城市管理与服务的短板, 不断提升城市精细化管理水平,在细微处见功 夫、见质量、见情怀,使"崇文礼敬"的文明新风 在城区每个细微之处滋养居民生活。

背街小巷注入文明内涵

"以前胡同两侧停满了车,下班回来经常 找不到车位,现在有了立体停车楼,停车真是

改造后的小区很是满意。

曾经,车辆乱停乱放的问题一直困扰着东 四六条胡同居民的生活,也影响了胡同的风 貌。去年9月,东四街道成立东四六条胡同停 车治理工作专班,组织人力对该胡同内停车情 况进行现场勘查,统计在不同时间段内的停车 数量,研判居民刚性停车需求。同时,街道引入 社会资本,将腾退的简易楼建设成立体停车 楼,推动东四六条胡同实现不停车。目前,东城 区共有43条核心城区胡同实现不停车,曾经 一条条秩序混乱的胡同变成安宁的街区。

东四六条胡同的做法只是东城区推进城 市精细化管理的一个生动范例。在推进全国 文明城区创建工作中,东城区还在背街小巷 中实施了低洼院落改造、坑洼道路整修、街巷 基础照明和无障碍设施完善、"厕所革命"持 续推进、腾退空间"见缝插绿"等一系列惠民 利民措施,打造了一批既有"面子"又有"里 太方便了。"家住东四六条胡同的丁先生对于 子"的美丽街巷。截至目前,东城区982条精

治类、达标类背街小巷已全部完成精细化整

治任务,居民生活品质显著改善。 为引领居民选择文明的生活方式,共享 文明的幸福之果,东城区在全区百余条胡同 大力推行"垃圾不落地+垃圾分类"的巡回收 运模式,通过"全面撤桶、巡回收运、分类投 放、互相监督"的"不落地"分类收运形式,有 效提升了居民自主分类的准确率,进一步带 动居民文明习惯的养成。

文明不仅成为老城区的内在气质,更成 为东城市民的生活底色。近年来,东城区充分 发挥精神文明建设委员会的统合作用、新时 代文明实践中心(所、站)的聚合作用和"东城 社工""小巷管家"的示范作用,聚焦"合力" "聚民"两条主线,致力精准提升基层治理水 平,形成了一系列基层群众自治品牌,让居民 体会到实实在在的获得感、幸福感。

"小窗口"彰显为民服务"大情怀"

先进完善的办公设备、整齐划一的受理 柜台、温馨舒适的等待区、热情服务的工作人 员、标准规范的服务流程……走进东城区政 务服务中心,便捷、高效的政务服务体验感无 处不在。

"以前叫审批,总感觉工作人员高高在 上,现在在这里办事,感受到的是'服务'二 字。"正在东城区政务服务中心"综合窗口"办 业务的市民姜先生对工作人员耐心、细致的 服务赞誉有加。 (下转A2版)





提升城市"新颜值"

"五心"倡树新时代文明新风尚

村振兴战略有关部署,聚焦本地盛行、

群众反映强烈的歪风陋习,持续深化移

风易俗治理工作,突出农村思想道德建

设,通过深入开展文明村镇、文明家庭

等群众性精神文明创建活动和新时代

文明实践活动,培育文明乡风、良好家

近年来,福建省南平市紧密结合乡

福建南平:

针对主城区建设管理方面存在的 诸多短板,日前,保定市启动实施主城 区聚焦城市管理"新颜值"行动,坚持 "拆、改、建、管、亮、绿"一体实施,深度 治理,在科学化、精细化上下功夫,精 心打造京津冀世界级城市群中的现代 (B1版) 化品质生活之城

魅力乡村 绘就幸福生活新图景

近年来,三元朱村严格按照"产业 兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、 生活富裕"的总要求,以建设和谐生态 文明村为目标,立足农业优势,优化产 业结构,加强基础建设,倡导文明新 风,让群众精神文化生活更加富足,全 村经济和社会各项事业在新的起点上 实现了新突破、新跨越。

